Chapitre 1 Analyse de l'information chiffrée

I. Rituels : Automatismes

R e &

n Quel nombre est le plus grand : 10 % de 210
ou 15 % de 160 ?

a Une automobiliste roule & 125 km/h
pendant 42 min. Quelle distance a-t-elle
parcourue ?

a Quel est le taux d'évolution réciproque,
arrondi a 0,1% pres, d'une augmentation de 24 % ?

n La puissance électrique, en watt, est le
produit de l'intensité, en ampére, par la tension,
en volt. Calculer une valeur approchée au
centiéme prés de l'intensité correspondant a une
puissance de 2000 W avec une tension de 205 V.

B Donner la valeur exacte de % + —}%

L Ritvel2

n Résoudre dans R I'équation 3x-2=x+1.

ﬂ Compléter la phrase suivante :
« Augmenter une quantité de 5 % revient a la
multiplier par ... ».

n Ecrire %8 sous forme décimale.

B Combien y a-t-il de minutes dans 1,25h ?

n Un prix passe de 10 € a 18 €. Calculer le taux
d'évolution subi par ce prix.

"3 Résoudre dans R l'équation ;xg_ =30.

n Donner l'écriture décimale de
3+5X2+6=4.

> [
n Calculer 3

n Une boite contient 1497 bonbons. Pour
Halloween, on réalise des sachets contenant
chacun 20 bonbons. Déterminer un ordre de
grandeur du nombre de sachets complets que
l'on peut réaliser au maximum.

-

n Ce graphique donne l'espérance de vie a
la naissance chez les hommes et les femmes en
fonction de leur revenu mensuel.
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Décrire ce graphique, notamment les grandeurs
présentes et les unités utilisées.

B Un article vendu a 175 € est soldé a <20 %.
Calculer son nouveau prix.

£=1 Rrésoudre dans R l'équation x? =121,
n Ecrire g—;— sous forme décimale.

B0 calculer 0,017 +1,54.




II. Les activités :

) Inégalités hommes-femmes au travail

Comparer lutilisation de différentes représentations graphiques.

m Qualification des personnes de 25 3 64 ans résidant en France en 2021

Diplome le plus élevé chez les femmes Diplome le plus élevé chez les hommes
03 % 0,5%
|

B Aucun diplome, brevet des colléges
B CAP, BEP ou équivalent
Niveau Bac ou équivalent
B Bac+2
B Bac+3ouplus
B Non renseigné

Source: Insee

m Catégorie socioprofessionnelle parmi m Ecarts de salaires en équivalent temps plein
les personnes ayant un emploi en France entre les femmes et les hommes entre 2015
en 2019 et 2019
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A laide des documents, justifier si les affirmations suivantes sont vraies ou fausses.
a. Plus d'un quart des femmes de 25 a 64 ans en France ont un niveau Bac +3 ou plus.

b. Deux tiers des hommes ont au minimum un niveau Bac ou équivalent.
c. Ily a environ autant d’hommes que de femmes qui sont sans diplome ou avec le brevet des colléges.

En 2019, combien y avait-il de femmes et d'hommes employés de professions intermédiaires ?

De quelle facon les inégalités salariales entre les femmes et les hommes évoluent-elles en fonction des
catégories socioprofessionnelles ?

Lorsque l'on analyse des données, dans quel but est-il préférable d'utiliser un diagramme circulaire ?
Un diagramme en batons ? Une courbe ?



CORRECTION ACTIVITE A

Questions :

1. a. L’affirmation est vraie. Le doc.1 nous informe que 27,5% des femmes ont un
niveau Bac +3 ou plus.

b. L’affirmation est fausse. Le doc.1 nous informe que 24, 7% des hommes ont un
niveau Bac +3 ou plus, 12,8% ont un niveau Bac +2 et 17,8% ont un niveau
Bac ou équivalent, ce qui correspond a un total de 55,3% ayant au minimum un
niveau Bac ou équivalent. Ce résultat est bien inférieur aux deux tiers évoqués dans
'affirmation.

¢. On ne peut a priori pas conclure car le doc.1 ne nous donne que des résultats sur
les proportions et non sur les effectifs. Pour déterminer si 'affirmation est vraie ou
fausse, il faudrait connaitre le nombre d’hommes et de femmes dans la population
pour ensuite calculer le nombre d’hommes et de femmes sans dipléme ou avec le
brevet des colléges a I'aide des proportions des graphiques.

2. En 2019, il y avait environ 4 millions de femmes et 3.5 millions d’hommes employés
de professions intermédiaires.

3. Les inégalités salariales entre les femmes et les hommes se réduisent chez les cadres
ot I'écart de rémunération est toutefois le plus élevé. On retrouve également un écart
qui tend a se réduire chez les employés, ou 'écart de rémunération est le plus faible.
En revanche, les écarts de rémunération stagnent depuis 2018 chez les professions
intermédiaires et les ouvriers.

Bilan :

Un diagramme circulaire permet de comparer des parts de la population, sans données
d’effectif. Un diagramme en batons est bien adapté pour lire des effectifs. Une courbe
permet de mettre en évidence une évolution.



) Inégalités sociales dans
lenseignement scolaire

bjec;tif Lire, comprendre et interpréter des graphiques pour analyser une situation.

Les documents ci-dessous regroupent plusieurs données de l'Insee qui mettent en évidence les inégalités
sociales dans l'enseignement scolaire.

Pour simplifier, on dira que 'enseignement scolaire est parfaitement égalitaire lorsque les taux de réussite des
éléves sont les mémes dans tous les domaines, indépendamment du milieu social de I'éléve.

m Proportion d’éléves présentant une maitrise satisfaisante de différentes compétences en début de CP

en septembre 2020
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m Diplome le plus élevé obtenu selon le diplome

des parents et l'origine sociale en 2014-2015

Diplome le plus éleve des parents
Parents Aumoins = Aumoins
g un parent | un parent
s P35 | fiplomédu dipldmé du
fis secondaire  supérieur
Aucun diplome,
brevet des 239 8.2 38
colléges
CAP, BEP,
équivalent 27,0 21,0 5.4
BAC 07 259 12,7
BAC +2 14,6 22,0 20,3
BAC +3 ou +4 8,0 129 237
BAC +5 ou plus 48 10,0 34,1

En pourcentage parmi les personnes de 25-44 ans.

probléemes

Proportion d’éléves du second degré enfants
d'ouvriers et d'inactifs a la rentrée 2020

Secteur de |'établissement
Public Privé
Collége' 40,7 7,
Lycée général et
Taikn ologique 29,9 11,0
Lycée
professionnel 57,0 32,5

1. Y compris les éléves scolarisés en lycée (notamment des
troisiemes prepa-metiers).

m Epreuves Pisa - Définitions

Le statut économique, social et culturel (SESC) est défini
dans le Programme international pour le suivi des acquis
des éléves (Pisa) a partir d'un indice synthétisant le
niveau de diplome des parents, leurs professions, ainsi
que les ressources financieres et culturelles du foyer. Les
elevesissus d'un milieu social defavorise sont ceux dont
l'indice appartient au quart le plus faible, ceux de milieu
social favorisé appartiennent au quart le plus éleve.



m Score moyen des éléves de 15 ans a I'épreuve Pisa de compréhension de ['écrit selon le statut
économique, social et culturel en 2018

Finlande A Suéde | Royaume-Uni | Allemagne | Belgique | France = OCDE  Pays-Bas Italie

= Défavorisé 483 460 471 450 440 443 445 448 436
o
o
5 Favorisé 562 549 550 564 550 550 534 536 5M
= | Ensemble 520 506 504 498 493 493 487 485 476

™
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M Pays membres fondateurs de 'OCDE
M Autres pays membres de ['OCDE

D'apres le doc. 1, entre les éléves de REP+ et ceux de 'enseignement privé, l'écart atteint 25 points de
pourcentage pour la manipulation des syllabes en francais.
Expliquer ce que signifie 'unité « points de pourcentage ».

* Pour quelle compétence évaluée en début de CP l'écart en points de pourcentage est-il le plus élevé entre
les éléves de REP+ et ceux de 'enseignement privé ?

Serait-il pertinent de regrouper les éléves en uniquement deux catégories : ceux issus d'une école privée ou
publique hors EP d'une part et ceux issus d'une école REP et REP-+ d'autre part ? Justifier.

Comment synthétiser en une phrase le niveau d’études atteint par une personne agée de 25-44 ans en
fonction du niveau d'études des parents ?

En analysant les doc. 1 et 3, comment peut-on expliquer les
résultats relevés dans le doc. 2 ?

a. Donner trois pays dont le score des éléves en milieu favorisé
est égal ou trés proche de celui de la France.

b. Pour ces trois pays, comparer les écarts entre les scores des
éléves en milieu favorisé et les scores des éléves en milieu non
favorisé. Ou se situe la France en comparaison de ces pays ?

c. Comparer les scores de la France avec ceux de I'OCDE.

A partir de Uensemble des documents, peut-on dire que la

France lutte efficacement contre les inégalités sociales dans
l'enseignement scolaire ? Justifier.




CORRECTION ACTIVITE B
Questions :

1. Effectivement pour la manipulation des syllabes en francais, en REP+, 61% des
¢léves présentent une maitrise suffisante, contre 86% des éleves dans le privé. Or
86—61 = 25. Attention, on ne peut pas dire qu’entre les deux valeurs, I'augmentation
est de 25%, ce qui correspondrait & un pourcentage d’augmentation.

Le “point de pourcentage” est donc une unité qui correspond a 1% de V'effectif des
éleves de CP.

oo

C'est la compétence “comprendre des mots a I'oral” pour laquelle I'écart en points
de pourcentage est le plus élevé entre les deux publics : il est de 41 points de
pourcentage.

3. Regrouper les éléves en deux catégories seulement au lieu de quatre va rendre les
données moins précises. Il vaut mieux détailler au maximum.

4. Les personnes sur la tranche 25-44 ans ont tendance & s’arréter au méme niveau
d’études que leur parent le plus diplomé. Plus un parent avait un diplome élevé,
plus 'enfant aura tendance a avoir un dipléme élevé également, et inversement.

5. Le document 3 présente la répartition des eleves enfants d’ouvriers ou d’inactifs selon le
secteur public ou privée. On se rend compte que la grande majorité des enfants d’ouvriers ou
d’inactifs est scolarise dans le public et qu’ils representent plus de la moiié des éleves de
lycée professionnel. Ceci pourrait decouler des difficultés scolaires rencontrées par les
éleves présentes deés le CP ( document 1) dues également a un mangue d’informations par
rapport aux études supérieures.

6. a. Les trois pays dont le score des éleves en milieu favorise est le plus proche de celui
de la France sont la Belgique, le Royaume Uni et la Suéde.

b. Belgique : 550 et 440 : écart : 110
Royaume Uni : 550 et 471 ; écart : 79
Suéde : 549 et 460 ; écart : 89

Les écarts ne sont pas du tout similaires. La France a I’écart le plus grand ce qui laisse
penser gu’elle gere moins bien les problemes des éleves de milieux défavorisés que le
Royaume Uni ou la Suede.

c. Les résultats des éléves Francais a I'épreuve Pisa sont parmi les moins bons
pour ceux provenant de milieux défavorisés, alors que les résultats obtenus par
les éléves issus de milieux favorisés sont dans la moyenne des pays de 'OCDE
présentés dans le tableau. On peut souligner que les informations obtenues
semblent montrer que les inégalités scolaires sont trés présentes en France.

Bilan :

Nous sommes obligés de reconnaitre que de grosses inégalités sociales sont présentes dans
I’enseignement secondaire et que le niveau d’études d’un éléve dépend souvent du niveau
d’études de ses parents et de sa classe socio-professionnelle. Il faut espérer que dans le
futur, de meilleures stratégies seront mises en place afin de réduire les écarts entre les
éléves.



III. Le cours :

Pour analyser des informations chiffrées, on va utiliser différents types de représentations graphiques.

1) Si on a un méme caractére, étudié sur différentes populations :

Exemples : Activité A Doc 1
Caracteére étudié : Qualification des personnes de 25 a 64 ans résidant en France en 2021.

Populations : Femmes et Hommes.

Activité A Doc 2
Caractere étudié : Catégorie socioprofessionnelle parmi les personnes ayant un emploi en

France en 2019.
Populations : Femmes et Hommes.

Pour comparer un méme caractere, sur différentes populations, on choisira un diagramme en batons

si on a des effcetifs ou un diagramme circulaire si on a des pourcentages ou des fractions.
On placera en général, les deux diagrammes I'un a c6té de I'autre pour faciliter les comparaisons.

2) Si on veut comparer des évolutions ou des variations d'un caractére :

Exemple : Activité A Doc 3
Caracteres étudiés : Ecart de salaire entre femmes et hommes entre 2015 et 2019

Population : Salariés frangais, de différentes professions.

Les courbes permettent d'apprécier et de lire facilement les augmentations ou diminutions
des valeurs d'un caractere, sur une période de temps fixée.

3) Si on a plusieurs caractéres, étudiés sur une méme population :

Exemples : Activité B Doc 2
Caracteéres éetudiés : Origine sociale des parents et dipldme des parents

Population : Dipléme le plus élevé obtenu par un éléve

Activité B Doc 3
Caracteres étudiés : Etablissements publics ou privés et types d'établissements
Population : Proportion d'éléves du second degré enfants d'ouvriers et d'inactifs

a la rentrée 2020.

Activité B Doc 5
Caracteéres étudiés : Mileux sociaux et pays d'origine.
Population : Score moyen des éleves de 15 ans a I'épreuve PISA en 2018.

Pour comparer plusieurs caractéres, sur une méme population, on choisira un tableau en effectifs
Ou en pourcentages ou un nuage de points ( activité 2 page 16 ) .



CORRECTION activité 2 page 16

1. 3]
Comparaison des populations
en 2019 de quelques pays
et des projections pour 2050
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| Les points sont groupés sur une bande
oblique et un point est éloigné de la bande.

2. Il suffit de tracer la droite dans la diagonale
du quadrillage passant par |'origine. Les pays
représentés par un point sur cette droite
auraient la méme population en 2019 et en
2050.

Les points en dessous de cette droite

représentent donc des pays qui auront moins
d’habitants en 2050 qu’en 2019.
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